
Исследование продол�
жает проводившиеся

ранее (1995–2005 гг.) на ба�
зе Московского гумани�
тарного университета при поддержке Сою�
за негосударственных вузов Москвы и Мос�
ковской области и Национального союза
негосударственных вузов опросы студентов
ряда негосударственных и государственных
вузов относительно жизненных планов сту�
денчества, их представлений о ценности об�
разования и т. д. Изучение мнения студентов
о своих вузах, качестве преподавания, наст�
роениях, ожиданиях относительно своего
будущего имеет давнюю традицию. Но лишь
относительно недавно в исследованиях, про�
водимых в студенческой среде, выявился 
новый ракурс: студенческие мнения о своем
вузе рассматриваются с учетом разделения
вузов на государственные и негосударст�
венные1. 

Компаративные исследования этого рода
стали проводиться Союзом негосударствен�
ных вузов Москвы и Московской области
совместно с Московским гуманитарным уни�
верситетом с марта 2000 года. Основное со�
держание ранее проводившихся исследова�
ний охватывало вопросы жизненных пла�
нов студентов, их представлений о ценности

образования, оценки ка�
чества образова�тельного
процесса, его обеспечен�
ности и т. д. Материалы

опросов, которые проводились в него�судар�
ственных и государственных вузах, публи�
ковались.

Анализ материалов предыдущих проек�
тов2 показал, что в главных чертах замысел
исследования может быть реализован в мо�
ниторинговом режиме. Обращение исследо�
вателей, проводящих данное исследование
на всех его этапах, к мнениям студентов об
условиях обучения в вузе, их образовательным
траекториям (связь ступеней образования 
в том числе), представлениям о престижнос�
ти своего вуза, его соответствии ожиданиям
студента, как и обширный ряд вопросов от�
носительно ценностных ориентаций студен�
ческой молодежи отражает общий инте�
рес современной социологии к субъективной
составляющей человеческой деятельности, 
а также конкретные интересы вузов к само�
оценке своей работы в свете мнений, выска�
зываемых студентами.

Этап мониторинга 2006 года проходит
при финансовой и организационной под�
держке, осуществленных Российским гума�
нитарным научным фондом (РГНФ), Нацио�
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нального союза негосударственных вузов,
Союзом негосударственых вузов Москвы 
Московской области. Исполнение данного
проекта осуществляет Институт гуманитар�
ных исследований Московского гуманитар�
ного университета (научный руководитель
мониторинга доктор философских наук,
профессор И. М. Ильинский, руководитель
этапа исследования — доктор философских
наук, профессор Вал. А. Луков).

Данное исследование продолжает линию
на сравнение ситуации в государственных 
и негосударственных вузах, как ее видят
студенты. Исследовательская проблема со�
стоит в недостаточности знания о социаль�
ных характеристиках студенчества в связи 
с различием образовательных учреждений
высшего профессионального образования
по формам собственности, а также идентич�
ности студентов со своими вузами, их пред�
ставлений о престижности вузов, качестве
преподавания, настроений, ожиданий моло�
дежи относительно своего будущего.

В феврале�мае 2006 года в рамках проек�
та был проведен опрос студентов, обучаю�
щихся преимущественно на гуманитарных
факультетах 28 высших учебных заведений
Москвы и ряда регионов России. В иссле�

довании представлены результаты опросов 
в таких городах, как Белгород, Екатерин�
бург, Иркутск, Калуга, Краснодар, Москва,
Новосибирск, Петрозаводск, Рязань, Сочи,
Сыктывкар. В проекте были задействованы
вузы, представляющие практически все фе�
деральные округа РФ (Северный ФО, Севе�
ро�Западный ФО, Центральный ФО, При�
волжский ФО, Южный ФО, Уральский ФО,
Сибирский ФО). Всего для обработки было
отобрано 2911 анкет, результаты анализа
которых представлены ниже в сводной таб�
лице.

Отличие текущего этапа мониторинга от
ранее проведенных состоит в усовершен�
ствовании инструментария исследования 
с учетом накопленного опыта реализации
подобных проектов, существенном расшире�
нии опросного поля, что позволило полу�
чить достаточно интересные результаты.
Специфика исполнения проекта (экспеди�
ция) предоставила исследователям возмож�
ность в реальных условиях проследить сход�
ство и дифференциацию образовательной
среды и ценностных ориентаций студентов,
что способствует повышению качества полу�
ченных данных при их аналитической обра�
ботке. 
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РАСПРЕДЕЛЕНИЕ РЕСПОНДЕНТОВ

ПО ПОЛУ
мужской 28,98 25,64 41,59 22,20 30,14
женский 71,02 74,36 58,41 77,80 69,86

РАСПРЕДЕЛЕНИЕ РЕСПОНДЕНТОВ

ПО ВОЗРАСТУ
17–19 лет 63,03 73,04 66,02 68,9 649,50
20–22 лет 30,88 23,78 29,38 28,67 37,93
23–25 лет 2,75 2,34 2,65 1,13 4,78
свыше 25 лет 3,34 0,85 1,95 1,23 7,79

РегионыМосква
Вся 

выборка,
%

Негосудар�
ственные 
вузы, %

Государст�
венные 
вузы, %

Государст�
венные 
вузы, %

Негосудар�
ственные 
вузы, %



ГДЕ ВЫ УЧИЛИСЬ ДО ПОСТУПЛЕНИЯ В ВУЗ?
в общеобразовательной

школе 65,45 59,02 62,56 69,60 66,48
в профтехучилище 2,24 4,12 3,71 0,82 1,75
в техникуме, колледже 9,52 5,88 14,17 5,02 13,36
в лицее, гимназии 18,91 26,86 13,32 23,13 13,58
в другом вузе 3,88 4,12 6,24 1,43 4,82

КАК ВЫ УЧИЛИСЬ ДО ПОСТУПЛЕНИЯ В ВУЗ?
на «отлично» 13,85 16,31 9,20 20,04 8,79
в основном на «отлично»

и «хорошо» 46,89 47,88 40,53 54,27 42,38
в основном на «хорошо» 33,59 29,45 38,76 23,43 43,49
в основном на «удовлетво�

рительно» 5,67 6,36 11,50 2,26 5,34

КТО ПЛАТИТ ЗА ВАШЕ ОБУЧЕНИЕ В ВУЗЕ?
я сам(а) 8,06 5,10 10,30 1,75 14,98
родители 60,88 32,27 83,77 41,98 81,69
частные лица 0,86 0,85 1,92 0,51 0,55
предприятие (фирма) 1,10 0,21 0,87 2,06 0,67
я учусь по бесплатной

форме (бюджетные
места) 27,67 60,08 0,52 52,78 0,89

ПО ВАШЕЙ ОЦЕНКЕ, ВАШЕ МАТЕРИАЛЬНОЕ
ПОЛОЖЕНИЕ...

очень хорошее 3,89 6,14 7,09 1,76 2,95
хорошее 49,57 53,60 48,94 48,24 49,26
терпимое 38,04 32,84 34,57 40,04 40,86
плохое 3,61 2,33 2,30 4,98 3,63
очень плохое 0,83 0,42 1,77 0,73 0,57
затрудняюсь ответить 4,06 4,66 5,32 4,25 2,72

ПРИХОДИТСЯ ЛИ ВАМ СОВМЕЩАТЬ
УЧЕБУ С РАБОТОЙ?

да, постоянно 15,77 16,10 18,94 9,18 20,74
иногда 33,44 30,51 36,28 34,12 32,44
нет 50,79 53,39 44,78 56,70 46,82

ЕСЛИ ВЫ РАБОТАЕТЕ,
ТО МЕШАЕТ ЛИ РАБОТА ВАШЕЙ УЧЕБЕ?

да 14,27 17,53 16,80 13,29 11,92
иногда 33,29 31,23 37,14 32,59 32,47
нет 52,44 51,23 46,06 54,13 55,62

КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, 
ПРЕСТИЖНО ЛИ УЧИТЬСЯ В ВАШЕМ ВУЗЕ?

да 69,02 72,88 51,33 83,40 62,57
нет 5,51 4,24 10,62 2,16 6,59
затрудняюсь ответить 25,47 22,88 38,05 14,43 30,84
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А КАКОВ, ПО ВАШЕМУ МНЕНИЮ, 

ПРЕСТИЖ ДИПЛОМА ВАШЕГО ВУЗА

ДЛЯ РАБОТОДАТЕЛЕЙ?
очень высокий 10,12 9,96 3,37 15,23 8,93
высокий 43,25 50,00 26,95 55,25 36,94
средний 24,55 15,04 34,93 15,64 32,70
затрудняюсь ответить 22,07 25,00 34,75 13,89 21,43

ПОЧЕМУ ВЫ ВЫБРАЛИ

ИМЕННО ЭТО УЧЕБНОЕ ЗАВЕДЕНИЕ?
здесь дают хорошее обра�

зование 52,96 55,63 34,51 64,75 50,39
оно ближе других расположе�

но к дому 16,71 17,83 29,56 12,13 13,01
посоветовали знакомые 22,73 22,72 23,72 20,25 24,81
здесь хорошая материальная

база 11,86 5,73 11,15 10,89 16,57
здесь учатся знакомые, родст�

венники 12,76 13,16 13,98 13,57 10,90
слышал(а) о нем много

хорошего 22,80 13,80 9,20 33,50 24,47
легче всего было поступить 15,89 21,66 17,88 9,46 18,58
здесь умеренная плата

за обучение 16,88 9,34 16,11 4,32 34,93
учился(ась) на курсах дову�

зовской подготовки в этом
вузе 19,91 15,29 26,19 22,92 15,13

этот вуз сотрудничал с нашей
школой (колледжем, лицеем
и т. д.) 8,08 17,83 10,27 7,30 2,45

ПЛАТНОСТЬ ОБРАЗОВАНИЯ

ПОВЫШАЕТ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ СТУДЕНТОВ

ЗА ОБУЧЕНИЕ ИЛИ НЕТ?
да 33,66 28,88 34,40 24,00 46,10
нет 46,08 46,34 45,39 52,63 39,31
затрудняюсь ответить 20,26 24,78 20,21 23,38 14,59

НА ВЫБОР ВАШЕЙ БУДУЩЕЙ СПЕЦИАЛЬНОСТИ

ОКАЗАЛИ ВЛИЯНИЕ...
родители 23,92 24,01 22,40 26,52 21,91
друзья 3,77 5,67 6,01 2,39 2,83
учителя в школе (колледже,

лицее и т. д.) 2,86 6,81 2,44 2,03 1,89
реклама, средства массовой

информации 2,67 3,21 2,27 2,67 2,62
информационные справочни�

ки по вузам 5,02 5,86 3,25 6,91 3,56
выбрал(а) самостоятельно 59,65 51,80 62,34 56,72 65,62
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КАКУЮ ЦЕЛЬ ВЫ СТАВИЛИ ПЕРЕД СОБОЙ, 

ПОСТУПАЯ В ВУЗ?
иметь в будущем интересную

работу 73,49 67,52 70,27 76,77 75,08
получить нужные для жизни

знания 41,75 40,98 38,05 40,80 45,49
получить диплом 46,08 45,86 40,53 48,51 47,05
для самосовершенствования 24,17 28,03 23,72 23,33 23,36
нравится сам процесс учебы 9,49 11,68 11,15 10,07 6,67
ради общения со сверстни�

ками, за компанию 4,33 7,01 4,25 4,73 2,56
чтобы не портить отношения

с родителями 2,85 3,61 3,54 2,77 2,11
чтобы не служить в армии 8,87 10,62 15,58 6,37 6,45
иметь высокую зарплату 41,57 29,094 37,35 44,19 47,94
затрудняюсь ответить 0,65 0,64 1,24 0,51 0,44

ИНТЕРЕСНО ЛИ ВАМ УЧИТЬСЯ?
да 44,29 40,98 44,07 42,55 48,05
скорее да, чем нет 43,60 44,59 46,02 44,40 40,71
скорее нет, чем да 7,15 8,07 6,73 7,30 6,79
нет 1,44 1,91 0,88 1,54 1,45
затрудняюсь ответить 3,51 4,46 2,30 4,21 3,00

КАК ВЫ ДУМАЕТЕ, НАСКОЛЬКО ПОДГОТОВКА, 

КОТОРУЮ ВЫ ПОЛУЧАЕТЕ В ВУЗЕ, 

СООТВЕТСТВУЕТ ТРЕБОВАНИЯМ РАБОТОДАТЕЛЕЙ?
полностью соответствует 20,08 18,47 16,31 14,59 29,27
скорее соответствует, 

чем нет 54,32 53,72 54,08 62,28 46,15
скорее не соответствует,

чем соответствует 9,92 11,46 10,99 9,25 9,16
полностью не соответствует 1,41 1,49 1,24 0,92 2,01
затрудняюсь ответить 14,26 14,86 17,38 12,95 13,41

КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, МОЖНО ЛИ СЕГОДНЯ ДОСТИЧЬ 

ВЫСОКОГО ПОЛОЖЕНИЯ В ОБЩЕСТВЕ БЛАГОДАРЯ ЧЕСТНОМУ, 

ДОБРОСОВЕСТНОМУ ТРУДУ?
да 46,25 43,19 40,71 46,45 51,11
нет 19,51 20,85 24,78 17,68 17,48
трудно сказать 34,24 35,96 34,51 35,87 31,40

СОГЛАСНЫ ЛИ ВЫ, ЧТО ВАШ ВУЗ ИМЕЕТ ХОРОШИЕ УСЛОВИЯ 

ДЛЯ ПРОВЕДЕНИЯ УЧЕБНЫХ ЗАНЯТИЙ?
да, в полной мере 42,17 33,33 37,52 35,80 56,62
да, частично 44,62 53,08 46,73 48,77 34,37
нет, не считаю условия

хорошими 11,46 10,40 14,34 13,99 7,45
затрудняюсь ответить 1,75 3,18 1,42 1,44 1,56
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УДОВЛЕТВОРЕНЫ ЛИ ВЫ

ПРОФЕССОРСКО�ПРЕПОДАВАТЕЛЬСКИМ СОСТАВОМ, 

КОТОРЫЙ РАБОТАЕТ НА ВАШЕМ КУРСЕ?
полностью удовлетворен(а) 36,33 30,08 32,45 29,22 49,72
скорее удовлетворен(а), 

чем нет 51,26 57,84 56,38 57,20 38,15
скорее неудовлетворен(а), 

чем удовлетворен(а) 7,26 7,63 5,50 9,05 6,23
полностью неудовлетворен(а) 1,03 0,85 0,71 0,62 1,78
затрудняюсь ответить 4,09 3,60 4,96 3,81 4,12

ПРИХОДИЛОСЬ ЛИ ВАМ УЧАСТВОВАТЬ

ЗА ПОСЛЕДНИЙ ГОД В НАУЧНЫХ КОНФЕРЕНЦИЯХ 

(ВКЛЮЧАЯ СТУДЕНЧЕСКИЕ)?
да 26,21 24,89 21,77 21,38 34,97
нет 73,79 75,11 78,23 78,62 65,03

СОГЛАСНЫ ЛИ ВЫ, 

ЧТО ВАШ ВУЗ ИМЕЕТ ХОРОШИЕ УСЛОВИЯ

ДЛЯ ЗАНЯТИЙ НАУКОЙ?
да, в полной мере 32,33 30,36 20,21 32,51 40,71
да, частично 39,09 40,34 40,43 43,00 33,37
нет, не считаю условия

хорошими 10,86 7,43 14,67 10,39 10,79
затрудняюсь ответить 17,72 21,87 24,69 14,09 15,13

ПРИНИМАЛИ ЛИ ВЫ УЧАСТИЕ 

В ТЕЧЕНИЕ ПОСЛЕДНЕГО ГОДА 

В СПОРТИВНЫХ СОРЕВНОВАНИЯХ В ВУЗЕ? 
да 18,39 14,41 20,07 17,92 19,93
нет 81,61 85,59 79,93 82,08 80,07

СОГЛАСНЫ ЛИ ВЫ, ЧТО ВАШ ВУЗ 

ИМЕЕТ ХОРОШИЕ УСЛОВИЯ ДЛЯ ЗАНЯТИЙ 

ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРОЙ И СПОРТОМ?
да, в полной мере 33,15 25,90 42,88 40,70 22,69
да, частично 30,15 31,85 24,20 34,02 28,81
нет, не считаю условия

хорошими 25,44 28,45 21,53 19,42 32,81
затрудняюсь ответить 11,26 13,80 11,39 5,86 15,68

СЧИТАЕТЕ ЛИ ВЫ ХОРОШИМИ УСЛОВИЯ, 

КОТОРЫЕ ЕСТЬ В ВАШЕМ ВУЗЕ 

ДЛЯ ЗАНЯТИЙ ХУДОЖЕСТВЕННЫМ ТВОРЧЕСТВОМ?
да, в полной мере 17,09 11,04 17,20 18,54 18,62
да частично 27,56 29,30 25,53 29,45 25,86
нет, не считаю условия

хорошими 21,53 20,81 23,58 20,19 22,07
затрудняюсь ответить 33,83 38,85 33,69 31,82 33,44
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СЧИТАЕТЕ ЛИ ВЫ, ЧТО ВАШ ВУЗ

ДОСТАТОЧНО КОМПЬЮТЕРИЗИРОВАН?
да вуз оборудован новыми

компьютерами 48,24 29,53 47,26 47,46 59,42
компьютеров много, но они

устарели 28,29 35,78 23,91 30,11 25,11
компьютеров достаточно, 

но слабо представлены
нужные программные
продукты 9,94 12,07 11,31 10,28 7,62

компьютеров недостаточно 13,53 22,63 17,52 12,15 7,85

ПРОВОДЯТСЯ ЛИ НА ВАШЕМ КУРСЕ ЗАНЯТИЯ

С МУЛЬТИМЕДИЙНЫМ СОПРОВОЖДЕНИЕМ?
да, часто 20,13 18,10 24,86 10,67 28,56
да, но редко 43,23 50,00 43,92 48,19 33,86
не проводятся 33,32 28,45 25,05 39,27 34,54
в нашем вузе нет мультиме�

дийного оборудования 3,31 3,45 6,17 1,87 3,05

ПРОВОДЯТСЯ ЛИ У ВАС ЗАНЯТИЯ, ГДЕ ПРЕПОДАВАТЕЛЬ 

СТАВИТ СТУДЕНТАМ ЗАДАЧУ ПОЛУЧЕНИЯ В ИНТЕРНЕТЕ 

НЕОБХОДИМОЙ ИНФОРМАЦИИ В РЕЖИМЕ ON LINE?
да, часто 10,27 8,96 10,73 9,84 11,14
да, но редко 29,26 35,18 33,64 27,77 25,00
занятия не проводятся, хотя

выход в Интернет есть 51,29 43,50 41,64 57,10 55,11
в нашем вузе нет аудитории

с выходом в Интернет 9,18 12,37 14,00 5,28 8,75

ДОСТАТОЧНО ЛИ ВУЗ ОБЕСПЕЧИВАЕТ ВАС 

УЧЕБНОЙ ЛИТЕРАТУРОЙ?
да, вполне 37,57 37,61 39,29 26,72 48,27
скорее да, чем нет 33,95 40,81 36,99 35,77 26,48
скорее нет, чем да 17,92 17,74 13,63 24,36 13,74
нет, недостаточно 10,55 3,85 10,09 13,16 11,51

КАКИЕ ИЗ ДОПОЛНИТЕЛЬНЫХ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ УСЛУГ 

МОЖНО ПОЛУЧИТЬ В ВАШЕМ ВУЗЕ?
научиться водить авто�

мобиль 23,25 18,47 42,30 31,76 4,56
изучить иностранный язык 73,83 75,37 75,58 82,43 62,63
освоить специальные ком�

пьютерные программы 31,46 15,50 18,94 32,58 46,50
пойти учиться на курсы

доаспирантской подго�
товки 12,65 9,77 16,46 16,24 7,90

пройти подготовку 
по творческим специ�
альностям 14,34 16,56 18,05 15,72 9,34
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УЧАСТВОВАЛИ ЛИ ВЫ В ТЕЧЕНИЕ ПОСЛЕДНЕГО ГОДА 

В ПОЛИТИЧЕСКИХ АКЦИЯХ, МИТИНГАХ?
да 10,65 9,17 10,11 14,71 7,36
нет 89,35 90,83 89,89 85,29 92,64

ЯВЛЯЕТЕСЬ ЛИ ВЫ ЧЛЕНОМ

КАКИХ�ЛИБО ПОЛИТИЧЕСКИХ ПАРТИЙ, ОБЩЕСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ, 

УЧАСТНИКОМ ОБЩЕСТВЕННО�ПОЛИТИЧЕСКИХ ДВИЖЕНИЙ?
да 7,49 6,87 6,05 10,92 5,01
нет 92,51 93,13 93,95 89,08 94,99

ЧТО ДЛЯ ВАС ОЗНАЧАЕТ «ХОРОШО ЖИТЬ»?
быть материально обеспе�

ченным 81,16 72,61 81,24 82,32 84,32
иметь хорошую работу 70,91 64,54 65,84 70,40 77,98
иметь хорошую семью 73,21 68,37 70,44 76,77 73,64
совсем не работать 2,20 1,70 5,31 1,34 1,45
иметь власть, занимать высо�

кое положение в обществе 17,13 11,46 19,12 16,03 20,02
любить и быть любимым 64,72 64,97 62,65 70,09 60,07
быть здоровым 71,70 60,93 68,67 75,54 75,08
жить не для себя, а для людей 4,09 6,58 4,42 3,49 3,23
иметь хорошее образование 23,59 22,29 18,94 19,63 31,48
чувствовать себя защищен�

ным, в безопасности 22,87 24,42 23,01 24,05 20,69
быть независимым, 

свободным 38,79 40,34 37,52 41,42 35,93

ГОРДИТЕСЬ ЛИ ВЫ СВОЕЙ СТРАНОЙ?
да 65,05 59,74 57,55 68,45 68,82
нет 10,27 13,49 13,85 7,61 9,24
затрудняюсь ответить 24,68 26,77 28,60 23,95 21,94

ДЛЯ ТОГО ЧТОБЫ ВЫ ДОСТИГЛИ

СВОИХ ЖИЗНЕННЫХ ЦЕЛЕЙ, НЕОБХОДИМО...
опираться на собственные

силы, ни на кого другого
не полагаться 69,91 66,24 68,14 69,58 73,30

навести железный порядок
в стране 18,95 16,77 19,12 17,99 21,02

чтобы государство помогало
студентам 35,97 31,42 27,61 40,39 38,82

повысить качество обучения
в вузе 16,09 16,35 18,76 17,99 12,24

провести такую реформу
образования, чтобы россий�
ские дипломы признавались
на Западе 34,25 28,24 32,57 37,62 34,82

сменить правительство 10,42 14,01 14,34 7,19 9,57
сохранить достигнутый

в семье уровень жизни 12,28 12,74 11,33 11,72 13,24
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ЯВЛЯЕТСЯ ЛИ СЕГОДНЯ ВЫСШЕЕ ОБРАЗОВАНИЕ 

ГАРАНТИЕЙ ЖИЗНЕННОГО УСПЕХА?
да 24,40 21,96 20,78 18,29 34,56
нет 47,04 48,83 53,82 50,98 37,57
трудно сказать 28,57 29,21 25,40 30,73 27,87

ЕСЛИ БЫ ВАМ ВНОВЬ ПРИШЛОСЬ ПОСТУПАТЬ В ВУЗ, 

ТО КАКОЙ ВУЗ ВЫ БЫ ВЫБРАЛИ?
вуз, в котором я учусь 53,09 52,67 42,12 61,03 51,62
другой вуз 23,97 21,11 28,50 20,21 26,70
затрудняюсь ответить 22,94 26,23 29,38 18,76 21,68

ДОЛЖЕН ЛИ ВУЗ ДАВАТЬ КАКИЕ�ЛИБО ГАРАНТИИ 

СВОИМ ВЫПУСКНИКАМ ПО ИХ ТРУДОУСТРОЙСТВУ?
да 84,12 75,48 82,77 86,70 86,70
нет 6,63 8,96 6,93 5,05 6,93
затрудняюсь ответить 9,25 15,57 10,30 8,25 6,37

ПОМОГАЕТ ЛИ ВУЗ, В КОТОРОМ ВЫ УЧИТЕСЬ, ОБЕСПЕЧИТЬ РАБОТОЙ 

ПО СПЕЦИАЛЬНОСТИ СВОИХ ВЫПУСКНИКОВ?
да 32,09 29,57 31,50 28,78 37,37
нет 20,47 17,02 15,40 23,64 22,02
затрудняюсь ответить 47,44 53,40 53,10 47,58 40,60

ЕСЛИ БЫ ВАМ ПРЕДЛОЖИЛИ ВЫГОДНЫЙ КОНТРАКТ, 

КОТОРЫЙ ПРЕДПОЛАГАЕТ ВЫЕЗД ЗА ГРАНИЦУ 

НА ПОСТОЯННОЕ МЕСТО ЖИТЕЛЬСТВА, ВЫ БЫ СОГЛАСИЛИСЬ?
да 47,00 41,15 44,60 49,59 48,78
нет 20,45 23,45 19,82 19,14 20,71
не знаю 32,54 35,39 35,58 31,28 30,51

КАК ИЗМЕНИЛАСЬ ЗА ПРОШЕДШИЙ ГОД ВАША ЖИЗНЬ?
стала лучше 56,06 56,50 54,53 54,06 58,97
не изменилась 19,26 18,55 19,89 19,12 19,40
стала хуже 5,07 5,12 5,68 5,04 4,68
трудно сказать 19,61 19,83 19,89 21,79 16,95

КАКИМ БЫЛО ВАШЕ НАСТРОЕНИЕ НА ПРОШЛОЙ НЕДЕЛЕ?
отличным 29,35 31,89 33,93 25,00 29,88
хорошим 39,15 37,31 36,94 41,74 38,68
средним 22,67 20,17 21,14 23,86 23,63
плохим 8,83 10,63 7,99 9,40 7,80

КАК, ПО ВАШЕМУ МНЕНИЮ, В ВАШЕМ ВУЗЕ ОТНОСЯТСЯ К СТУДЕНТАМ?

(Оценка дана респондентами по пятибалльной шкале)
1 1,72 1,50 1,95 1,54 1,89
2 4,20 4,49 2,83 5,36 3,67
3 23,29 25,85 21,77 28,01 17,80
4 47,81 50,64 53,27 47,58 43,16
5 22,98 17,52 20,18 17,51 33,48
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ВЫ СМОТРИТЕ В БУДУЩЕЕ...
с надеждой и оптимизмом 70,91 65,18 70,18 71,81 73,40
спокойно, без особых надежд

и иллюзий 21,82 27,81 22,98 20,27 19,65
с тревогой и неуверенностью 5,38 5,52 3,86 6,48 5,08
со страхом и отчаянием 1,88 1,49 2,98 1,44 1,88

КАКОВЫ ВАШИ ПЛАНЫ ПОСЛЕ ОКОНЧАНИЯ ВУЗА?
работать по специальность, 

полученной в вузе 51,54 47,98 45,12 54,65 5,79
поступить в аспирантуру, 

заниматься наукой 7,61 15,63 9,42 4,92 5,31
уехать на работу за границу 9,44 9,16 9,42 10,21 8,98
получить новую специаль�

ность, повысить квалифи�
кацию 23,42 1,29 26,28 21,06 23,55
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